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ANQTEPA KAI ANQTATA EKIMAIAEYTIKA IAPYMATA

MdBnua: XHMEIA
Huepounvia : Mapaokeun, 2 louAiou 2004

AYZEIZ

MEPOZ A’

Epwtnon 1
0 : PBevlaAdelidn — akeToPaivovn

i) 12/ NaOH : Movo pe Tnv akeTo@aivovn oxnuaTi¢eTal KiTpivo i¢nua.

i) [Ag(NHa3)2]" + OH : Mdvo pe n BevZaAdeiidn oxnuaTileTal KATOTITPO ApyUpPouU.
i) NaHSOj3 : Movo pe Tn BevCaAdelidn oxnuUaTiCeTal AOTTPO KPUOTOAAIKO OTEPED.

iv) avmidpacTrpio Schiff : Mévo pe Tn Bev{aAdelidn oxnuaTifeTal KOKKIVO — ILWOEG

d1dAupa.
EpwTtnon 2
CCl,
CH,=CH, + Br, —> CHBrCH,Br
aAKOOAN/6
CH,BrCH,Br + KCN > NCCH,CH,CN + KBr

NCCH,CH,CN + H,O + HCI AN HOOCCH,CH,COOH + NH4CI

EpwTtnon 3

a) H peBavdAn ivar 1Ioxupd avaywyikd owpa kal avayel To Cu®* éx1 pévo oe Cu,O
(A.O.=+1), aAAG kai o€ HETAAAIKO XaAKO (A.O.=0).

B) Katd tnv TTidpacn TTukvou dIaAUaTog udpoEeIdiou Tou vaTpiou o€ BevCaAdeldN,
oxnuarti¢ovrtal BevCoikd vATpIo, TTou gival UBIAAUTO OTO vEPO Kal BEVCUAIKA aAKOOAN,
TTOU €ival SUCBIGAUTN Kal €101 oxnuaTiovral U0 OTIBADEG.

y) To Bpwyio gival atmroAikéd kai dlaAueTal TTARPwWS oTov TETpaxAwpdavepaka, TTou
gival atroAIKOg dIaAUTNG.
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EpwTtnon 4

a NA,A,B

B) O1evwoeig A kal A €xouv Tnyv idia popiakn pala, aAAd oto popio NG A uttdpxouv
OIAKAAdWOEIG, TTOU EUTTOBICOUV Ta HOPIa va TTANCIACOUV HETALU TOUG, HE QTTOTEAEOUA
va aoKouvTal acBeveéoTepeg dlapoplakES duvapelg van der Waals kal va atraiteital
Alyétepn evépyela yia va PeTaBei N Evwaon aTrd TNV uypr oTnV a€pia KaTdoTaon.

EpwTtnon 5

COOH [ COOCH,CHs,

A Ch B.
N02 Noz NOZ

a. T.HNO3 / m.H,SO,4 / 8<60°C  B. KMnO4/ H,SO,4 /6 Y. CH3zCH>OH/1.H2S0.4/6

EpwTtnon 6

@CONHZ + Br, + NaOH —— @NHz + NaBr + Na,CO; + H,0

NH2 NHZ
H,O Br Br
+ Brnp _— > + HBr
Br

Epgpavég ammoTéAeopa @ ATTOXPWHOTIOUOG TOU TTOPTOKAAOXPWHOU BPpwHIoUX0ou VEPOU
KAl OXNUATIOMOG AeuKoU ICAATOG.

Epwtnon 7
21N o@aipikr @IAAn : PucaAideg dxpwpou agpiou.
COOH
| THS0I8 . oo 4 co, + HRO
COOH
.13



21NV TTAUVTPIda agpiwyv : Epgavifetal B0AwpQ.

Ca(OH), + CO, —
Katd tnv avagAeén Tou agpiou : To aépio Kaictal pe yaAddia gAdya.

CO + O —

EpwTtnon 8

NaOOCCH2C|ZHCOONa
NH>

EpwTtnon 9
Q) CH,=CHCN
B) CHzZCC|2

CH=CH,
Y)

EpwTtnon 10

a) Kavéva o@paipa
B) Z@aAua apvntikd
Y) Z@AaApa BeTIKO

CaCO3; + HyO

CO»

@CHZClZHCOONa

NH>

0) Kavéva o@aAua
€) Kavéva opdaAua
OT) ZPAAUa apvnTIKO

CH3OH
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MEPOZX B’
Epwtnon 11 (Movadeg 8)

a) (i)
(i) Eival keTdvN.

(i) Mepiéxer TNV opdda : CHgﬁ_

@)

Eivalr kapBovuAikn évwon (KeTovn f aAdelion).

(iv) Agv TTepIEXEI ACUUMETPO ATOMO AvBpaka (dTopo avBpaka
HE TECOEPIG OIOPOPETIKOUG UTTOKATAOTATEG).

ﬁ) A: CH3COCH2CH2CH2C|

B : CH3CH(OH)CH,CH,CHCI

I : CH3CH(OH)CH,CH,CH,CN
Y) A: 5-xAwpotrevtavovn-2

A 5-udpoguetaviko ogu
Epwtnon 12 (Movadeg 8)

a) i) KapPo&uAio, udpoguAio
i) 2-udpoguBeviokapPBogUAIKO 0gU

B) i) COOH

+ CH3CH,OH

i) COOH

A : CH3CH(OH)CH,CH,CH,COOH
E : CH3CH=CHCH,CH,CI
Z : CH,=CHCH,CH,CH,CI

COOCH,CH3

+ H,0O

CH,OH

OH
popHy DA @ + H0

COOH

OH OCOCH3s
+ CH;COCl —— + HCI

Y) COOH

@OCOCHB

...I5



5) i) COONa

ii) EudidAuTo oTO veEPO.

Epwtnon 13 (Movadeg 8)
G) A C2H4O B: C4Hloo [: C4HBO A C6H12
B) A: CHsCHO B : CH3CH(OH)CH,CH3 [ : CH3;COCH,CH3

A CH2:CHC|IHCH2CH3
CHs

_ or _ TPUYIKO K-Nale\ )
y) i) CH:CHO + Cu®™ + OH > CH3;COO + Cu,0O + HxO

. KaTtaAuTng
II) CH3;COCH,CH; + H, —m8M8M > CH3CH(OH)CH2CH3

Epwtnon 14 (Movadeg 10)

A. a) NH; + HCI ——>  NHCI
1 mol 1 mol
n(NHs) = 0,05 mol/L x 0,050L = 2,5.10°mol
dpa kai  n(HCI) = 2,5.10°mol HCI
To HCI oxnuaricetar atré tnv avtidpaon Tou PCls pe aAkooAn ) KapBoguAikd ogu o€
avaAloyia 1 mol évwong : 1 mol HCI.
Emopévwg :  2,5.10°mol Tng A — 0,115 g Tng A
2,5.10mol Tng B — 0,150 g Tn¢ B
2,5.10°mol Tng M — 0,185 g TNg I

M(A) = 0,115 g : 2,5.10°mol = 46 g/mol — M, = 46
M(B) = 0,150 g : 2 ,5.10°mol = 60 g/mol — M, = 60
M(I) = 0,185 g : 2,5.10°mol = 74 g/mol — M, = 74

B) A : CH3CH,0OH
B: CH3CH2CH20H
" : CH3CH,COOH



e 0,5 mol 1ng évwong X eAeuBepwvouv 0,5 mol Hy, dnAadr n X 1repiéxel SU0 OUADEG,
—OH (aAkooAIKO ) @aivoAIko) f/kal —COOH.

o M(X) =152 apa 7,6 g — 0,05 mol ka1 1,12 L CO, — 0,05 mol CO,.
0,05 mol Tng X eAeuBepwvouv 0,05 mol CO, dpa n X epiExel Eva —COOH.

H WY dev mrepiéxel —COOH.

UTTOKATOOTATEG OTNV TTAPA- BEON.

B) X - COOH

CH,OH

Epwtnon 15 (Movadeg 10)

Q)

B)

Y)

5)

449CO; — 129gC

O : [1-(0,6+0,08)] g = 0,32 g

H deuTepn opdda NG X gival aAkooAikd —OH, e@doov dev avTidpd pe NaOH.

H W trepiéxel eotepoudda kal gaivoAiko —OH.
Tooo n X 6co kai n W tmepiéxouv apwpaTikd TTUpAva pe dUO dIaPOPETIKOUG

COOCH;

OH

18gH,O — 2gH
0,72 ¢ — X2=0,08gH

C=0,69g:12g/mol= 0,05 mol 0,05:0,02=2,5 5
H=0,08g:1g/mol= 0,08 mol 0,08:0,02=4 |x2 8
0=0,329g: 16 g/mol = 0,02 mol 0,02:0,02=1 2 E.T.=CsHgO»

M(X) = 4,465 g/L x 22,4 L/mol = 100 g/mol

(CsHs02), = 100
v=1 M.T. = CsHgO»
A : CH3CHO B : CH;COCOOH
CHs COOH
AN /
/C=C\
H CHs3
trans-2-pueBuAofouTev-2-1IK6 0gU

Y CH3CH2C|3HCOOH
CHs

apa M, =100

X: CH3CH=C|3COOH
CHs

H N /COOH

/C:C\
CHs CHs

Cis-2-pueBuAoBouTev-2-1KO 0&U
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Epwtnon 16 (Movadeg 13)
a) H,C,04+ 2NaOH —> Na,C,0,+ 2H,0 (1)
5H,C,04 + 2KMnO4 + 3H,S0O,4 i):I.OCOQ + K>SO, + 2MNnSO,4 + 8H,0 (2)
5Na,C>04 + 2ZKMNO4 + 8H,S0O,4 i) 10CO;5 + KsS0O4 + 2MNnSO,4 + 5Na,S0O4 + 8H,0 (3)
B) To NaOH avtidpd pévo pe 10 ogahikd ogu, dpa atrd Tn XnHikr €gicwon (1)
utroAoyiCoupe Tnv ToootnTa H,C,04 0€ mole.
n(NaOH) = 0,10 mol/L x 0,025 L = 2,5.10 mol

n(H>C,04) = 2,5.10° mol : 2 = 1,25.10° mol oTa 25 mL
— o1a 100 mL 0,005 mol H,C,04

Moodtnta KMNnO4 TTou avTédpaoe e To 0EaAIKO 0&U oTa 25 mL piypartog:
XNHIKA e€iowon (2) ;1 n(KMnO,) = 1,25.10° mol x 2/5 = 5.10™* mol
YUvoAIKR TToadTnTa KMNnO4 :  n(KMnO,) = 0,02 mol/L x 0,04942 L = 9,88.10 mol
MoodtnTa KMNnO4 TTou avTédpace e TO 0EAAIKO VATPIO :
9,88.10" - 5.10 = 4,88.10™ mol
Moodtnta Na,C,0,4 ota 25 mL piypatog ato Xnuikn egicwon (3) :
n(NaC,04) = 4,88.10™ mol x 5/2 = 1,22.10° mol
— 0Ta 100 mL 0,00488 mol Na,C,04

Y) A@ou trepi€xovtal 0,005 mol H,C,04 oTo dIGAUpA, TTEPIEXOVTAI KAl
0,005 mol H,C,04.2H,0 oT0 apxIkd Hiypa.
m(H2C204.2H,0) = 126 g/mol x 0,005 mol = 0,63 g
0,63gx1009/2,959=21,359g — 21,35 % H»C,04.2H,0
m(Na,C,0,4) = 134 g/mol x 0,00488 mol = 0,65 g
0,65gx100g/2,959g=22,03g — 22,03 % Na,C,0,4

Epwtnon 17 (Movadeg 13)

a) Améotaypa A : CH3CH,OH
- To améoTayua gival aAkodAn | KapPogUAIKS 0&u
- Aev gival KapBoEUAIKO o&U
- Eival mpwTtotayng aAkooAn
- Tepigxel Tnv opada CH3CH(OH)-
ATTO TIG TTPWTOTAYEIG AAKOOAEG HOVO N a1BavoAn TrepiExel TNV opdda CH3CH(OH)-.

B) 2ta 50 mL diaAupartog W trepiéxovrar 0,83 g x 50/250 = 0,166 g
n(¥) = 0,166 g : 166 g/mol = 0,001 mol
n(NaOH) = 0,05 mol/L x 0,04 L = 0,002 mol
Avaloyia mole W : mole NaOH=1:2 — HWY trepiéxer 2 -COOH
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8

C=57,83g:12g/mol=4,819 mol 4,819:2,409=2 4
H=3,62g :1 g/mol= 3,62mol 3,62 :2409=15|x2 3
2

0 =38,55¢g:16 g/mol =2,409 mol 2,409:2,409=1 E.T. = C4H30;
v =166/83 =2 M.T. = CgHgO4
COOH
y) Moodétnta X : n(X) = 4,44 g : 222 g/mol = 0,02 mol
MoodétnTa NaOH : n(NaOH) = 0,04 mol
2 mol NaOH avTidpouv pe 1 mol Tng évwong X.
o) X - @COOCH2CH3
COOCH2CH3
€) i) COOCH,CH3 H,0/0 COONa
@ + 2NaOH ——> + 2CH3;CH,OH
COOCH,CH3 COONa

i) COONa COOH
+ 2HCI —> + 2NaCl
COONa COOH

oT) i) Nava pnv uTTdpXouv aTTWAEIEG TWV AVTIOPWVTWY A TTPOIOVTWY CWHATWV.
i) Na kaBapiopd TnG oTepeds ouaiag P.

4 AICI CHs

CHs

CHs 0 COOH
+ KMnO4; + H,SO, —> + K,SO, + MnSO4 + H,O
CHs; COOH

COOH m.H,S0. /0 COOCH,CH3
+ CH3CH,OH + H0

COOH

COOCH,CH3s



